

第五堂：第一回合对话(之一)：

以利法的劝说与约伯的答辯（第4-7章）

引言：为何大家緘默不语「七天七夜」？

为何约伯自诉怨情之后，三友便开口说话？

约伯见三友到访，故友重逢，大吐苦水，希望得友人的安慰，怎知三友误会而致责备，结果不欢而散。

一· 以利法的劝说（4-5章）

以利法是第一个发言，可能他是最年长的（15：10，32：6-7），也最具声望（29：8）也是最唠叨的。其语气温和、恳切，但不被约伯所接受。

友人以同情陪伴，但听到约伯对神旨意怀疑，便为神的义来辩护。

1· 以利法先分析人性的软弱（4：3-6），他想说出人就是能说不能行。

(1) 他承认约伯曾实际帮助过很多受苦的人，但自己落在苦境时，却表现出「昏迷」「惊惶」的情绪。会教导和安慰别人，不一定能看明自己有真实的刚强与稳健（4：3-5）。所以人在风平浪静，平安稳妥时，容易对神有敬畏的心，一旦落在苦难中，就表露无遗。

(2) 他指出约伯没有信念和盼望，可见他根本没有敬虔与端正（4：6）

2· 以利法认为正直人不会无故遭难（4：7-11）：解释受苦原因

(1) 以利法认为这是一般的道德法则（因果报应）。（4：7-8）

(2) 人受苦是因犯罪的结果，约伯也不例外（4：9）

(3) 「老狮」原文是雄性的狮子，「绝食」是指缺食（4：11），以利法以狮子为例：雄狮虽大声咆哮，却因缺食，子女也分散，正如约伯今日一样。

3· 以利法用自己的经验来解说他的信念（4：12-21）

「夜中异象」可能是他的梦境（12-13），「那灵」，有学者认为是邪灵。

(1) 「我」：是以加重语气说出来

(2) 必死的人在永生神面前是无法强辩（4：17）

(3) 人的出处是尘土（4：19）

(4) 以「帐棚的绳索」来比喻人生命之脆弱（4：21），拔营喻指死亡。

4· 以利法认为罪人的呼求是神所憎恶的（5：1-7）

（1） 以利法觉得约伯的态度只是一味「忿怒、嫉妒」。

（2） 以利法进一步说出约伯的情况（5：3-7）：患难是罪恶的结果

5· 以利法用现身说法「至于我」：当人重视神的管教，才能真正感尝到神的慈爱。

（1） 劝约伯在苦境中交托给神解决（5：8）

（2） 不可轻看神的管教，顺服且悔改，神必赐福（5：17）

「全能者」一词在约伯记首次出现，旧约共出现 48 次。

一个令人很难领受的理想：当人重视神的管教时，就真正感尝到神的慈爱。以利法是指受苦后，未来的福气，对约伯来说是一个很大讽刺。

评以利法的言词：

1· 他的劝说是根据个人之信仰经验，非理论（4：12-5：8）

2· 以自然界生物现象说明罪人回转，再蒙恩。（4：10-11；5：22→）

3· 谈论神的伟大，却因神的公义而变成冷酷，甚至神不再关心卑贱人。

4· 神有公义的报应，罚恶的公正。以利法注意到神一般的道德因果，以物质丰盛作为神对好人的赏赐。

5· 强调苦难是训练，使人学习谦卑与敬畏。

6· 小结：以利法的言谈，建立在「因果论」上，带著：（1）傲慢与偏见；（2）属灵语气太高傲；（3）冷酷缺少同情。

二· 约伯的答辩（6-7章）

这两章是约伯对以利法谈话的答辩，虽然以利法没有指控约伯是犯罪的，但却暗指他的不敬虔。对约伯目前的困境，更受刺激，深感痛楚，被慢骂无地自容。

1· 向以利法申辩（6章），其实是诉苦，用了伤感的话，是表示对友情失望。

约伯承认自己言语急躁（6：3）

（1） 约伯要求将他的不幸来与「海沙」较量（6：1-3）

（2） 形容这个惨剧是「全能者的箭」攻击他，摧残他（6：4）。「箭」指疾病的痛苦和灾祸（申 32：23、结 5：16）。

（3） 他的呼喊不无原因，因为动物缺粮也会呼喊（6：5）

（4） 觉得生命缺乏味道（6：6-7），「蛋青」是马齿苋之汁液，淡而无味。七十士译本译作「空洞无味」。

（5） 生存勇气全失，约伯再次求死，这是他的愿望（6：8-9）

(6) 自命至今仍未遗弃「那圣者的言语」，但承担苦难的智慧已耗尽了(6:10-13)

(7) 约伯表明对友人失望(6:14-23)，友人劝言适得其反。

2· 向友人要求(6:24-30)

诉尽失望之后，开始问各友人，

(1) 要求他们指出他错在何处(6:24)，不要婉转暗示(6:25)。

(2) 友人对他无情无义，如向死人追债不遂，便向孤儿拈阄。

3· 向神直求(7章)

(1) 时光对他似度日如年(7:1-2)

(2) 但又觉人生短暂、空虚、痛苦(7:1-9)，用了以下比喻人生：

- 人生如争战(1)
- 人生如雇工(1上)
- 人生如奴役(2-4)
- 人生如织梭(6)
- 人生如气息(7)
- 人生如云烟(9)

(3) 约伯对神发怨言：(7:11-21)

- 承认自己是一个脆弱的人，为何神当他是海怪来防守(7:12)
- 夜间想安眠，神却用恶梦把他吓醒(7:13-14)
- 求神放弃他，让他死，却不得(7:15-16)
- 自命自己渺茫，埋怨神常监视他(7:17-19)
- 约伯建议神(7:20-21)：一是置我于死地；一是赦免我。

思考问题：

1· 以利法的「因果论」合乎圣经的教训吗？

2· 约伯在7:1-10中论人生的比喻，试评他对比喻的用法，给你有什么提醒？

3· 信徒可以向神问「为何」吗？可以向神发怨言吗？

